



宣传报道总策划:王健

周口红色记忆·抗战故事

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

薛丕渡:游击英雄逞英豪



薛丕渡(资料图)

□记者 王锦春 王吉城

在豫东广袤的平原上,岁月的风掠过大地,轻轻诉说着一段永不褪色的英雄传奇。1946年,一位年轻的指挥员倒在了硝烟弥漫的战场上。他的生命虽然短暂,却如璀璨的流星,在历史的天空中划出一道耀眼的光芒。

他叫薛丕渡,一位从淮阳薛孟庄走出的热血青年。

“我要参军打日本”

1919年,薛丕渡出生于薛孟庄一个农民家庭。少年时代的他,活泼好动,性格倔强。1936年,薛丕渡考入淮阳县立师范。在那里,他大量阅读进步书刊,视野日益开阔,革命思想逐渐成熟。

1936年西安事变后,中共豫东特委书记沈东平常到淮阳领导学生抗日救亡运动。受沈东平等人影响,薛丕渡积极参加学校进步组织“读书会”,抗日热情高涨。他如饥似渴地学习革命理论,主动将读过的书籍介绍给同学,与大家探讨抗日救亡的道理。在中共豫东特委宣传部长刘作孚的领导下,薛丕渡全身心投入抗日宣传工作。1938年初,经刘作孚介绍,薛丕渡光荣加入中国共产党。从此,他的生命便与党的事业紧紧相连。

1938年9月,日寇铁蹄踏入淮阳,县城人心惶惶,逃难人群四处可见。薛丕渡目睹乡亲们扶老携幼、流离失所的悲惨景象,内心悲愤难平。

此时,他的哥哥薛朴若已组建一支抗日队伍,并被任命为淮阳抗日游击队司令。得知消息,薛丕渡瞒着父亲,前去找哥哥参军。他一路

风餐露宿,终于在西华县陈营村找到游击队。

“你来干什么?”薛朴若见到弟弟,语气中充满惊讶与担忧。

“抗日呀!”薛丕渡眼神坚定,斩钉截铁回答道。

“抗日?你年龄还小,又在读书,再说爹也需要人照顾。”薛朴若拍着弟弟的肩膀,语重心长地劝道。

“19岁还小吗?”薛丕渡涨红了脸,说。

见哥哥不答应,薛丕渡激动地分辩:“多少英雄豪杰年方弱冠就已建立盖世功勋!现在日寇蹂躏我中华大地,国之不存,学将何用?家将何安?国家兴亡,匹夫有责!今天我决心抗日,就算你拿刀子逼我,我也要参军打日本!”

哥哥被他的执着打动,最终同意他加入游击队,让他担任文化教员。从此,薛丕渡放下书本,拿起武器,投身波澜壮阔的革命洪流。

敌人掘了薛家祖坟

日寇占领淮阳后,豫东大地陷入黑暗。

担任文化教员期间,薛丕渡将党的抗日政策、军队纪律、群众关系等内容巧妙融入教学,编印了《游击队员识字课本》。该教材通俗易懂,不仅提高了部队干部战士的政治文化素质,还在淮(阳)太(康)西(华)一带青年学生中广泛流传,吸引越来越多人加入抗日队伍。

游击队的发展壮大引起了敌人的忌恨。1939年3月13日,日寇、汉奸武装出动400多人包围薛孟庄,妄图消灭游击队。由于群众掩护,部队及时转移,敌人扑了空。恼羞成怒的敌人将枪口对准手无寸铁的百姓,烧毁薛孟庄400多间房屋,杀害薛丕渡13位亲人。敌人认为薛孟庄出了抗日的薛朴若、薛丕渡是他们家老坟“风水”所致,竟残忍地扒开薛家祖坟,向墓穴浇灌开水,企图以此动摇他们的抗日决心。

薛丕渡和薛朴若得知消息后,怒火中烧。兄弟俩看着满目疮痍的家乡和悲痛欲绝的乡亲,痛心不已。然而,他们没有被仇恨冲昏头脑,决定以此为反面教材,揭露日寇暴行,激励战士斗志。

薛丕渡回到连队,神情凝重地向战士们讲述了敌人的残暴行径和家乡人民的不屈气概。他声音低沉而有力:“我们是共产党领导的抗日队伍,目的是把日寇赶出中国。敌人恨我们,想让我们放下武器投降,但我们绝不能屈服!”

战士们义愤填膺,抹去泪水,振臂高呼:“打倒日本侵略者!打倒汉奸

卖国贼!”机枪手愤怒地朝天空连开数枪,部队的斗志被点燃。

战士们摩拳擦掌,发誓为乡亲们报仇。不久,游击队主动出击,拔除多个日伪据点,处决几名罪恶极深的汉奸地主,极大地振奋了民心,鼓舞了士气。

“小诸葛”善做思想工作

为提高理论水平和指挥能力,1939年5月,薛丕渡奉命前往竹沟河南省委党校学习,聆听省委书记朱理治、组织部长危拱之关于时局和党员义务的报告。三个月学习结束后,他回到淮阳抗日游击队担任第二中队指导员。

1941年初,皖南事变爆发,国民党顽固派大举进攻革命根据地。豫东大部分抗日武装东进豫皖苏根据地后,睢(县)杞(县)太(康)根据地面临严重威胁。长期斗争中,淮阳抗日游击队成为豫东主力之一,上级决定调其支援睢杞太根据地。

然而,这一决定在游击队中引起不小波动。游击队成员多为本地农民,对家乡感情深厚,听说要离开家乡,一些干部战士思想动摇。

关键时刻,薛丕渡发挥了重要作用。他凭借扎实的理论基础和善于做思想工作的能力,深入干部战士中间耐心劝说:“国民党反动派制造皖南事变,就是妄图消灭共产党领导的革命力量。我们游击队北上睢杞太,是斗争形势需要。我们是共产党员,使命是解放全人类,不能只局限于家乡这一小天地。我们要无条件服从党的决定,用实际行动证明对党的忠诚。”

干部思想通了,部分战士仍有顾虑,担心离开后,家乡会遭敌军进攻蹂躏,家人安全无保障。薛丕渡向他们阐明日寇的野心是占领整个中国,只有北上打击敌人,才能更有力地保卫家乡。

经过他苦口婆心地劝说,战士们终于解开心结,明白了其中道理。

部队顺利北上,为保卫睢杞太根据地提供了有力支援。大家都说,薛丕渡做思想工作有“一套”,是位“小诸葛”。

半顶草帽换一挺机枪

在保卫睢杞太根据地的战斗中,薛丕渡先后担任水东独立团三营八连连指导员、水东分区警卫连指导员。面对敌强我弱的严峻形势,他始终保持大胆沉着的指挥风格。

1941年夏,部队奉命围歼驻扎在付集日寇,薛丕渡率队担任主攻。部队接近寨门时,日寇的机枪疯狂扫

射,弹如雨下,形成一道难以逾越的火网。

薛丕渡毫不畏惧,观察地形后,果断决定翻墙进寨。他身手敏捷,如猎豹般迅速翻过寨墙,巧妙避开敌人视线,悄悄靠近日寇机枪手。

趁日寇机枪手全神贯注射击时,薛丕渡一个箭步冲上去,从日寇手中夺下机枪。他端起机枪向日寇猛烈扫射,为部队打开了通道。

战斗中,薛丕渡戴的草帽被日寇用大刀砍掉一半,但他全然不顾,继续奋勇杀敌。战斗获胜撤退时,他摘下帽子,风趣地说:“我的半顶帽子换回一挺机枪,这笔生意真合算!”

他的乐观幽默感染了众人,战士们疲惫和紧张一扫而空,欢声笑语回荡在战场上。

退敌巧用“鞭炮阵”

1944年秋,国民党军疯狂向淮太西根据地进犯,妄图消灭我淮太西县大队,摧毁红色政权。面对来势汹汹的敌人,薛丕渡冷静分析,审时度势,决定采取主动出击策略,乘敌立足未稳之际打其措手不及。

一天夜里,薛丕渡带领200多人,借夜色掩护悄悄向敌人逼近,选择有利地形埋伏起来。黎明时分,战斗打响,薛丕渡采用独特战术——“鞭炮阵”。他命令战士在铁桶里点燃鞭炮,顿时“噼里啪啦”声响彻四周,如同密集的机枪扫射声。

敌人在睡梦中被突如其来的声响惊醒,以为遭到八路军大部队的袭击,乱作一团。因摸不清虚实,敌人不敢贸然行动,只能在黑暗中胡乱开枪。此时,县大队的战士如猛虎下山般冲上去,迅速接近敌人。待敌人看清形势时,为时已晚,只得乖乖举手投降。

此次战斗大获全胜,俘敌300多人,毙敌100多人。

受重伤 妻子乳汁喂养

一次战斗中,薛丕渡率部与汉奸部队遭遇。他身先士卒,冲锋在前,不幸右臂负重伤。薛丕渡咬紧牙关,左手持枪继续指挥战斗。战士们受其精神鼓舞,奋勇拼杀,最终取得胜利。薛丕渡却因失血过多晕倒在地。受限于当时条件,战友们把他抬到芦苇荡中养伤。由于敌人疯狂“扫荡”,薛丕渡命令部队设法分散隐蔽,保存实力,身边只留妻子和两个孩子。

连天芦苇荡,藏身好地方。不过,一连几天米面断绝,一家四口陷入困境。芦苇荡里长有野生南瓜,薛丕渡摘来荷叶包裹南瓜烧熟充饥。见他面黄肌瘦,妻子心痛不已。为使丈夫尽

快恢复健康,妻子忍痛给幼子断奶,挤出奶汁喂薛丕渡。望着妻子削瘦的面庞,薛丕渡暗自流泪。

伤势稍有好转,薛丕渡便用左手在地上练习写字和瞄准。形势稍缓后,他被转送到夏亭医院治疗,终得痊愈。

自制“坦克”灭顽敌

日寇投降前夕,敌伪顽军不甘心失败,垂死挣扎。

距淮阳县城25里的绪寨有一支汉奸地主武装,破坏革命组织,残害欺压百姓,无恶不作。薛丕渡主动请战,率队前去拔掉这颗“钉子”。

绪寨是个土围子,寨墙一丈多高,四角各有一座炮楼,寨外有两条水深没顶的寨河,仅南面有一个寨门,寨中央矗立着一座大炮楼,盘踞着200多人的汉奸地主武装。

夜里,部队悄悄向绪寨进发,拂晓前完成战斗准备。“叭!”随着一声信号枪响,南面寨门处战斗首先打响,敌人慌忙集中力量在寨门阻击。此时,埋伏在东北角的薛丕渡和突击队迅速渡过寨河,在寨墙上架起云梯,一鼓作气攻进寨内,占领丁字街。经过一阵激战,后续部队与突击队一起消灭了大部分敌人,只剩下少部分敌人龟缩进大炮楼负隅顽抗。

天快亮了,若不能迅速攻下炮楼,我军必然遭受重大损失。薛丕渡急中生智,派人找来几方桌,蒙上棉被,再泼上水,制成几辆“土坦克”。他手一挥,几名战士在机枪掩护下顶着“土坦克”冲锋。战士们用机枪扫射,手榴弹轰炸,最终攻克炮楼,消灭了残存敌人。

挖野菜煮芋根 转战芦苇荡

1945年8月,日本宣布无条件投降。国民党部队开始抢夺胜利果实。蒋介石的王牌军国民党新五军,加上豫东各县保安团和地方土顽数十万人,轮番对淮太西根据地进行“清剿”。我太南支队主力奉命穿插到睢杞太地区,副政委薛丕渡带领不足80人(一个连和通讯班)坚持在淮太西与敌人周旋。敌人时而重兵围困,企图把这支队伍饿死在芦苇荡中。薛丕渡就带领战士挖野菜、煮芋根充饥。敌人时而采用“梳篦战术”搜剿,薛丕渡便化整为零,分散隐蔽,避敌锋芒。为鼓舞战士们战胜困难、誓死保卫淮

铭记历史 缅怀先烈

您的行为是孩子的榜样

家庭是孩子的第一处课堂
父母是孩子的第一任老师

